

“土专家”亲传口授 新农民争用技术

“田秀才”带出一批“科技村”

本报记者 宦佳

1 “小农户”对应“大市场”

在西南边陲的云南省文山壮族苗族自治州，活跃着一支科普的“娘子军”，10年里，科普工作队5名来自不同民族的女队员用执著的科普信念和饱满的科普热情，克服山高路险等困难，踏遍家乡的山山水水，将科技知识带进千家万户，帮助偏远贫困地区农民提高科学素质，依靠科技增收致富。

在东南沿海的浙江省文成县，农民则在县兔业协会示范带动下，通过科学养兔得到了实惠，山区到处流传着这样一首顺口溜：“家养一只兔不愁酱油醋，家养十只兔不愁衣和裤，家养百只兔走上致富路，兔业创财富协会来帮助”。在宁夏，科普带头人赵有和带动固原市隆德县联财镇赵楼村60%的农户种植药材，每年的种植面积达3000多亩，收入600多万元；在湖南，湘西少数民族科普工作队组织专家对408个贫困村进行培训，让312个贫困村甩掉了“产业空白村”的帽子。

这些农村专业技术协会有效地将分散的农民组织起来，通过科普示范基地来引导、培训农民，发展规模化生产和经营，帮助“小农户”应对“大市场”。而农村科普带头人则扮演着农民身边的“土专家”、“田秀才”的角色，以身作则，亲传口授，是边远地区科普惠农的“轻骑兵”。

图①：云南省文山壮族苗族自治州少数民族科普工作队
图②：在科普带头人赵有和的带领下，宁夏回族自治区固原市隆德县联财镇赵楼村60%的农户都在种植药材。

2 新技术推进农业产业化

2013年2月18日，突降大雪的武汉最低气温零下6度，杨晓红一大早就赶到武汉市蔡甸区荷香远农业发展有限公司的大棚里。现任武汉市农业局科技教育处处长，从事农业科教工作已30余年，被誉为科技惠农的常青树。这家农业科技型企业从2011年公司落户蔡甸，如今公司生产的“香黎一号”已经供不应求。

“我很高兴，我的努力可以让那些农村妇女姐妹找到改变自身命运的勇气，得到实现自我价值的机会。就是要通过农业科技教育，让她们敢于当农民、乐于当农民！”杨晓红说。在她看来，树立现代农业理念，掌握好先进适用技术是农民致富的最佳路径。截至2013年底，她已经培训农村妇女近5万人次，对妇女科技示范户贷款贴息扶持累计达280多万元。

这样的科普带头人遍布全国。甘肃会宁县在科技带头人马艳丽的带动下，县养鸡协会会员达到了168户，蛋鸡饲养量达到了27万只以上，直接帮助和指导全县600多户养殖户走上了自主创业之路，形成了“一村一品”、“一乡一业”和产销一体的产业链，农业产业化经营水平有了显著提高。

要想富，学技术。在提高农业生产力、促进农民增收的目的上，科普惠农可以通过推广新品种、新技术，有力推进当地农业产业结构调整和生产方式转变，为推动传统农业向现代农业转变做出了积极的贡献。也由此，在2007年、2010年、2012年的中央一号文件中都明确指出该项计划要全面实施。

3 带头人提升农民科技观

信科技、学科技、用科技，致富的实效让农民的科技意识不断增强，学习的积极性和主动性日益高涨。浙江省义乌市金庭镇的农民接受万亩桃形李科普示范基地的培训后，250人取得了农函大果木专业结业证书，33户种植户被评为农技师、助理农技师，60户评为桃形李科技示范户；吉林省梅河口市退伍军人农业科技培训基地则无偿为返乡退伍军人开展现代农业、低碳生活、农业生产技术、乡村组织管理、农民经纪人等培训，辐射10多万人提升科学素质。

农为邦本，本固邦宁。9年来，“科普惠农兴村计划”奖补对象扎根基层，传播的科技知识和科学理念让农民受益，推广的实用技术让农民增收得实惠，农业科技的进步对于走出一条生产方式先进、经营规模适度、市场竞争力强、生态环境可持续的中国特色新型农业现代化道路来说至关重要。科技带头人的扎实工作，也对兴农之路有着“四两拨千斤”的作用。相信在“科普惠农兴村计划”的引领下，会有越来越多的单位和个人投身农村科普，为农业发展做出更大贡献。



江苏建成首个“三农保险示范村”

本报电（严丽萍）继投保水稻、三麦、油菜、农机具等保险后，江苏省苏州市吴江区同里镇北联农业示范园近日又与太平洋保险所属的产险吴江支公司签订了一揽子保险协议。至此，太平洋保险已独家承保了北联农业示范园10余项保险，保额总计3900余万元。北联村是吴江现代农业产业园区的核心区，被评定为苏州市级、江苏省级现代农业产业园。近日，北联村被吴江区政策性农业保险推动委员会办公室授牌“三农保险示范村”，由此诞生了江苏省内第一个“三农保险示范村”。

珲春报警手机“守”住边境村

吉林

沿图们江流向的吉林省延边珲春地区边境村屯绝大多数坐落在长白山脉深处，户与户之间零星分散，相距甚至几百米。两年来，吉林省公安边防总队延边边防支队在13个边境一线村屯免费发放1573部“边境110”联动报警手机，为边境村民装上了安全之门。目前已经接到了报警、求助、咨询电话189个，救助病重老人5人，查结治安案件9起，化解矛盾纠纷14件，发布预警信息1万次。日前，延边边防支队在辖区孟岭村举办了“边境110”联动报警手机发放仪式，又将200部报警手机免费发放给村民。

（孙海强）

江门培训外事证件辨伪

广东

广东江门素有“中国第一侨乡”美誉，拥有海外华侨华人480多万人，分别旅居在全世界120多个国家和地区。为加大对非法入境活动的打击力度，进一步提高边检执勤人员识别真伪证件的能力，日前，加拿大、美国、新西兰、德国、韩国、澳大利亚等六国驻广州总领事馆领事受邀到广东边防总队江门边防检查站，与边检执勤一线检查员就当前各国出入境形势、反偷渡、证件发展趋势及伪假识别进行培训交流。培训过程中，六国领事详细讲解了本国常用出入境证件、签证的种类、基本信息和防伪特征，并通报了近年来各国偷渡的典型案例。

（陈联川）

辽宁 锦州祭扫缅怀先烈



“八一”建军节来临之际，辽宁省公安边防总队锦州边防检查站官兵来到塔山阻击战烈士陵园和纪念馆，深切缅怀革命先烈。图为边防战士向塔山阻击战纪念馆敬献花圈。

孙模同摄

山东 潍坊送文艺下基层



“八一”建军节来临之际，山东潍坊市文艺志愿服务队来到潍坊市滨海开发区大家洼边防派出所开展送文艺下基层活动，将欢乐送到官兵们的心坎里。因为文艺志愿服务队的演员在为边防官兵演唱歌曲。

尹涛涛摄

新疆 吉木乃边检寻找“历史足迹”



武警新疆吉木乃边防检查站日前开展“追寻历史足迹，筑牢忠诚警魂”活动，进一步筑牢警营信念，增强强警动力。活动中，边检官兵前往吉木乃口岸、驻地农十师186团解放军军史站、边境戍边文化中心和龙珠山地道等红色教育基地开展入营宣誓暨签名等参观学习活动。

（李君蕾）

日以继夜恶补知识 坚持梦想获得机遇 『八零后』小伙儿终圆飞行梦

宏旭

韩健，一个满面笑容的“80后”大男孩，从上小学就迷上了航空飞行，上大一时拥有了第一架航模飞机。2013年6月，为了追求梦想，韩健毅然放弃原先工作，进入位于空港经济区的中孚航空科技（天津）有限公司，通过自身不懈努力成为一名合格的无人机飞手，也圆了他的“飞行梦”。

韩健并不是一个理科生，从小被家长要求学习绘画的他，在大学时考入了内蒙古师范大学广告学专业，毕业后，顺理成章地进入了一家天津的广告公司工作。韩健说，2011年初，他毅然放弃了广告公司的工作，开起了出租车，也又一次玩起了航模。

“毕业10年，飞机始终挂在墙上，近在咫尺却远在天边，因为玩飞机需要场地更需要时间。开夜班出租车，白天可以飞航模，实现了我翱翔蓝天的夙愿。”

白天玩航模，晚上开出租，生活很自由。但2013年中孚航空在网上的一则招聘无人机飞手的信息，吸引了韩健的目光，打乱了他平静的生活。2013年6月，经过层层面试，韩健成为这家航空公司的地勤人员，如愿以偿走上了遥控飞行的职业化道路，终于可以零距离地接触朝思暮想的无人飞机。从进入公司的第一天开始，韩健就日以继夜恶补无人知识，经过半年多的努力，他对无人机的认识有了很大提高。

无人机飞手是一个很辛苦的职业。韩健介绍，飞手在操作无人机时，眼睛得一直盯着飞机，阳光直射眼睛也不能停，尤其是驾驶无自动驾驶系统的无人机，更是需要一刻不停地调整飞行姿态。无人机控制单元多，结构复杂。飞行前，飞手要精心检查飞机本体的所有部件，哪怕是一个细小的接头都不能放过，不仅如此，还要关注风力、风向和气流扰动，排查电磁干扰源。这要求飞手胆大心细，百密而无一疏。

“我最长一天工作20多个小时，一般每天工作10小时左右。工作虽然紧张，可是也不觉得很累，因为一旦有不忙的日子公司领导就会破例给我放假并且督促我抓紧时间休息。”韩健表示，“飞手是一个新兴职业，许多难题找不到现成的资料，产品说明书是仅有的教材，需要反复钻研才能将表达简练又晦涩难懂的文字转化为具有实际操作价值的知识。因此我必须晚上查资料找方法，深夜1点之前很少睡觉。”

通过不懈努力，韩健目前已经成为公司的核心员工之一。目前韩健已累计完成多旋翼无人机飞行时间3000多分钟，大型无人直升机飞行800多分钟，小型无人直升机飞行1500多分钟，固定翼无人机飞行2000多分钟，并协助天津电视台拍摄完《大美天津看亮点》等多个电视节目。

（北方网）



在准噶尔盆地的东北部，阿勒泰山中段南麓，有这样一名残疾人——朱马太·哈吉拜，他就像沙漠上的骆驼，30余年坚韧跋涉，足迹遍布富蕴县3.37万平方公里，为当地10万人口传授科普惠农技术8万余人次。

这只是全国1万余个“科普惠农兴村计划”奖补对象的万分之一的写照。9年前，中国科协、财政部联合实施“科普惠农兴村计划”，奖补一批有突出贡献、有较强区域示范作用、辐射性强的农村基层科普组织和带头人，引导广大农民信科技、学科技、用科技。9年来，中央财政累计投入专项资金19.5亿元，在全国评比、筛选、奖补了11961个单位和个人。这些人如同满天星火，散入农村，结出累累惠农兴村硕果，至今，这些奖补对象已辐射带动农户5639万户；累计引进推广农、林、牧、渔业等各类新品种7.6万个（次），新技术4.8万项（次）；获奖补的农村专业技术协会会员收入高于当地农民人均收入20%以上。



茅台启动大型公益助学活动捐赠

本报电（张阳）“国酒茅台·国之栋梁——2014希望工程圆梦行动大型公益助学活动”启动仪式日前在北京举行。共青团中央书记处第一书记秦宜智、贵州省副省长陈鸣明出席，中国贵州茅台酒厂（集团）有限责任公司董事长、贵州茅台酒股份有限公司董事长袁仁国等出席启动仪式。启动仪式上，茅台集团宣布将向中国青基会“希望工程圆梦行动”再次捐资1亿元，用于资助全国考入二类本科院校、品学兼优、来自农村家庭经济困难的2万名大学新生，帮助他们解决从家门到校门的经济困难，助力他们圆梦大学。

近日，腾讯科技一篇《暗访电商假货链条：聚美等涉假售假》的文章称，经过长达半个月的暗访，查出韩鹏恒业商贸有限公司通过聚美优品等多个电商平台销售假冒服装和手表等，而电商平台对异常投诉置若罔闻。（7月30日《长沙晚报》）

此事一曝光，立即成为新浪微博热门话题，按常理，在网上购买奢侈品的消费者应只是网购大军中的少数，但此次电商“售假门”却能在短时间内吸引到313万人次参与话题讨论。究其原因，笔者认为，“售假门”话题已超越了奢侈品消费，在兔死狐悲的情绪下，引爆了多年以来累积在公众心中的对网购维权的普遍担忧。

事发后，涉事电商平台的应对不可谓不快速。在“售假门”被揭曝光当天，便及时进行了危机公关，承诺“关闭售假店铺，对售出商品无条件退货”。然而，这种做法，在笔者看来无异于在活火山口加塞，固然可延迟火山爆发的时机，但终究会被更猛烈的喷发吞没。

事实上，“售假门”已触碰了新《消费者权益保护法》的红线，按规定，消费者通过网络购买商品时，若经营者有欺诈行为，应按照消费者的要求增加赔偿其所受损失，增加赔偿的金额为消费者购买商品的价款或接受服务的费用的3倍。同时，如果网

电商“售假门”岂能退货了事

虞新岗

络交易平台提供者作出更有利于消费者的承诺的，应当履行承诺。这意味此次“售假门”中，消费者有足够的理由要求店家或电商平台给出3倍赔偿，如果店家做出了“假一赔十”的承诺，赔偿金额将会更加巨大。

既然有法可依，那么电商平台只要遵法行事就可以了，但涉事的电商平台的应对，却让人大失所望。事发前对异常投诉置若罔闻，事发后又急急忙忙关闭售假店铺，这些都在有意无意间，为售假者开脱罪责，让消费者维权面临取证难题。面对升高的维权门槛，就算有消费者想要维权，也只能望而却步。

说到底，奢侈品消费算不上大众消费，此次曝光的奢侈品造假本不该有如此大的反应。数百万人参与讨论背后，我们要看到电商蓬勃发展的诚信隐患。如果“售假门”仍然以息事宁人的剧本结束，那么到下次或下下次，烈度更高的网购纠纷将可能损害到整个产业。所以，在这次“售假门”中，涉事电商平台，与其坐以待毙、敷衍塞责，倒不如拿出壮士断腕的勇气，主动追查事件真相，承担责任来挽回声誉。

（《长沙晚报》）

时事点评